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Bei der Anfertigung der abgabefertigen Endfassung sind eine Reihe formaler Vorgaben einzuhalten: 

· Die Facharbeit muss maschinenschriftlich abgefasst werden: 1,5 zeilig, Schriftgrad 12, normaler Seitenspiegel (links 4 cm, rechts 2 cm, oben 2cm und unten mit Seitenzahl 3 cm).

· Der Textteil soll den Umfang von 8 bis 12 Seiten nicht überschreiten.

· Der Druck muss inkl. der Tabellen und Abbildungen sauber und lesbar sein.

· Jedes Blatt darf nur einseitig bedruckt werden.

· Alle Seiten der Facharbeit mit Ausnahme des Deckblattes und des Titelblattes werden fortlaufend nummeriert. Die Seitenzählung beginnt mit dem Titelblatt, auch wenn die Seitenzahl auf diese Seite nicht gedruckt wird. 

· Fußnoten, Endnoten und das Literatur- und Quellenverzeichnis dürfen einzeilig verfasst werden, bei Fuß- und Endnoten darf auch die Schriftgröße bis auf den Schriftgrad 9 verringert werden.

· Der Text sollte im Blocksatz geschrieben werden.

· Gehäuft auftretende Fehler im Bereich der Rechtschreibung und Zeichensetzung können zu einer Herabsetzung der Note führen. Daher sollten Fehler dieser Art durch den Einsatz eines aktuellen Rechtschreib-Programms bzw. eines aktuellen Rechtschreibwörterbuchs vermieden werden.

· Die Facharbeit ist geheftet oder gebunden abzugeben, die Verwendung von Prospekthüllen für den Textteil ist nicht zulässig.

· Die Arbeit ist sowohl in schriftlicher als auch in elektronischer Form (CD-ROM, USB-Stick, etc.) abzugeben.

